



駐粵辦通訊 (號外)

2021 年 3 月 12 日

(總第 1285 期)

香港特區政府歡迎國家「十四五」規劃綱要 積極融入國家發展大局

第十三屆全國人民代表大會第四次會議於 2021 年 3 月 11 日通過《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和 2035 年遠景目標綱要》(《十四五規劃綱要》)，香港特別行政區(特區)政府發言人十分歡迎其中涉及香港部分的內容，並對中央在多個重要範疇支持香港的未來發展表示感謝。

行政長官林鄭月娥表示：「《十四五規劃綱要》是國家未來五年經濟社會發展的藍圖和行動綱領，我很高興見到有關香港的內容分別載於第六十一章保持香港、澳門長期繁榮穩定和第三十一章有關積極穩妥推進粵港澳大灣區建設的部分，其中不少內容吸納了特區政府過去一年多經研究後提出的具體意見，體現了中央對香港的堅定支持。」

「過去兩年，香港經歷了前所未有的嚴峻挑戰，但也同時清楚顯示特區必須堅守『一國兩制』原則，維護國家安全，社會才能穩定，經濟才能發展。《十四五規劃綱要》的港澳部分開宗明義表示要保持港澳長期繁榮穩定，須全面準確貫徹『一國兩制』的方針，維護《憲法》和《基本法》確定的特區憲制秩序，落實中央對特區的全面管治權，落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益和特區社會大局穩定，以及堅決防範和遏制外部勢力干預香港事務。我對此深表認同。」

在經濟發展方面，《十四五規劃綱要》一如既往支持香港提升國際金融、航運、貿易中心地位；強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心；支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心；支持香港服務業向高端高增值方向發展。此外，《十四五規劃綱要》加入了支持香港提升國際航空樞紐地位、支持香港建設國際創新科技中心和區域知識產權貿易中心，以及支持香港發展中外文化藝術交流中心。特區政府對這些新增的支持項目深感鼓舞，並會繼續推進特區政府在相關範疇提升競爭力的措施，包括香港國際機場三跑道系統發展、深港科技創新合作區、西九文化區，以及行政長官在二〇二〇年《施政報告》中提出的各項新措施。

在高質量建設粵港澳大灣區方面，《十四五規劃綱要》提出深化並擴大內地與香港金融市場互聯互通，加強內地與香港各領域交流合作，並首次把深港河套納入粵港澳重大合作平台建設。特區政府過去兩年已根據《粵港澳大灣區發展規劃綱要》推進各項工作，而行政長官亦於去年十一月訪問廣東和深圳期間，分別與廣東省政府和深圳市政府制定了二〇二一年的重大合作項目，其中包括便利香港青年到大灣區內地城市就學就業創業，符合《十四五規劃綱要》提出打造粵港澳青少年交流精品品牌的目標。

在社會發展方面，《十四五規劃綱要》提出要完善便利港澳居民在內地發展和生活居住的政策措施，加強《憲法》和《基本法》教育、國情教育、增強港澳同胞國家意識和愛國精神。特區政府正通過學校教育和其他不同途徑加強港人更好地了解國家的發展，特別是就國家安全的認識，並為此將在今年四月十五日的「全民國家安全教育日」推出一系列宣傳教育活動；特區政府亦會做好配合全國人民代表大會完善香港特區選舉制度、落實「愛國者治港」的公眾解說工作。

政府發言人表示，香港在「一國兩制」下享有處理對外事務的高度自治，特區政府十分歡迎《十四五規劃綱要》支持香港同各國各地區開展交流合作，並會用好特區政府在海外和內地的經濟貿易辦事處，為香港開拓更多發展雙邊和多邊合作關係的空間。

林鄭月娥在總結《十四五規劃綱要》對香港的重要性時說：「香港是一個高度法治化、市場化、國際化的經濟體，在國家國內國際雙循環的發展格局，以及《十四五規劃綱要》的支持下，香港會積極成為國內大循環的「參與者」和國際循環的「促成者」，並會利用粵港澳大灣區建設這個最佳切入點，更好地融入國家發展大局，為香港經濟帶來源源不絕的動力。」

詳情請參閱以下網頁鏈接：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202103/11/P2021031100460.htm?fontSize=1>

免責聲明

《駐粵辦通訊》是香港特別行政區政府駐粵經濟貿易辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自有關網站、報刊媒體及其它機構等渠道，僅供參考之用。《駐粵辦通訊》所載資料力求準確，惟本辦對於因使用、複製或發佈《駐粵辦通訊》而招致的任何損失，一概不負任何責任。

關注及訂閱《駐粵辦通訊》

《駐粵辦通訊》逢週五出版。各位可登錄駐粵辦網站（www.gdeto.gov.hk）、關注“香港特區政府駐粵辦”官方微信或通過電郵訂閱《駐粵辦通訊》。

如以電郵方式訂閱，請提供相關資料（包括：商會或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式）至 nl@gdeto.gov.hk，並於郵件標題註明「訂閱駐粵辦通訊」。